数学试题

第Ⅰ卷（共 60分）

一、选择题：本题共12小题，每小题5分.在每小题给出的四个选项中，只有一个选项

是符合题目要求的.

1．设复数

[image: image381.png]


满足，则
[image: image3.wmf]||

z

=

（    ）
A．
[image: image4.wmf]2


B．
[image: image5.wmf]3


C．
[image: image6.wmf]5


D．
[image: image7.wmf]6


2.对某自行车赛手在相同条件下进行了12次测试，测得其最大速度（单位：
[image: image8.wmf]/

ms

）的数据如下：27，38，30，36，35，31，33，29，38，34，28，36，则他的最大速度的第一四分位数是（    ）

A．29
         B．29.5
        C．30
             D．36

3．已知
[image: image9.wmf],

ab

为两条不同直线，
[image: image10.wmf]ab

、

为两个不同的平面，给出以下四个命题：

①若
[image: image11.wmf]//

ab

，
[image: image12.wmf]b

a

Ì

，则
[image: image13.wmf]//

a

a

；              ②若
[image: image14.wmf]//

a

a

，
[image: image15.wmf]b

a

Ì

，则
[image: image16.wmf]//

ab

；

③若
[image: image17.wmf]ab

^

，
[image: image18.wmf]a

a

Ì

，则
[image: image19.wmf]a

b

^

；               ④若
[image: image20.wmf]//

ab

，
[image: image21.wmf]a

a

Ì

，
[image: image22.wmf]b

b

Ì

，则
[image: image23.wmf]//

ab

．

其中真命题的个数是（    ）

A．0
          B．1
             C．2
             D．3

4．天气预报说，在今后的三天中，每一天下雨的概率均为
[image: image24.wmf]40%

，用数字0，1，2，3表示下雨，数字4，5，6，7，8，9表示不下雨，由计算机产生如下20组随机数：

977，864，191，925，271，932，812，458，569，683，

431，257，394，027，556，488，730，113，537，908.

由此估计今后三天中至少有一天下雨的概率为（    ）

A．0.6
B．0.7
C．0.75
D．0.8

5．已知
[image: image25.wmf]ABC

D

是边长为2的等边三角形，
[image: image26.wmf]D

为
[image: image27.wmf]BC

的中点，且
[image: image28.wmf]2

3

BPBC

=

uuuvuuuv

，则
[image: image29.wmf]ADAP

×=

uuuvuuuv

（　　）

A．
[image: image30.wmf]3

2


B．1
C．
[image: image31.wmf]3


D．3

6．已知复数
[image: image32.wmf]1

22(

zii

=-

为虚数单位
[image: image33.wmf])

在复平面内对应的点为
[image: image34.wmf]1

P

，复数
[image: image35.wmf]2

z

满足
[image: image36.wmf]2

1

zi

-=

，则下列结论不正确的是（    ）

A．
[image: image37.wmf]1

P

点的坐标为
[image: image38.wmf](
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B．
[image: image39.wmf]1
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C．
[image: image40.wmf]21

zz

-

的最大值为
[image: image41.wmf]131
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D．
[image: image42.wmf]21

zz

-

的最小值为
[image: image43.wmf]22


7．已知某圆锥的侧面展开图是圆心角为
[image: image44.wmf]2

3

p

，面积为
[image: image45.wmf]3

p

的扇形，则该圆锥的底面半径为（    ）

A．
[image: image46.wmf]4


B．
[image: image47.wmf]3


C．
[image: image48.wmf]1


D．
[image: image49.wmf]2


8．已知菱形
[image: image50.wmf]ABCD

，
[image: image51.wmf]2

ABBD

==

，将△
[image: image52.wmf]ABD

沿
[image: image53.wmf]BD

折起，使二面角
[image: image54.wmf]ABDC

--

的大小为
[image: image55.wmf]60

°

，则三棱锥
[image: image56.wmf]ABCD

-

的体积为（    ）

A．
[image: image57.wmf]3

2


B．
[image: image58.wmf]22

3


C．
[image: image59.wmf]33

2


D．
[image: image60.wmf]22


9．△ABC的内角A，B，C的对边分别为a，b，c，已知
[image: image61.wmf]90

AC

o

-=

，
[image: image62.wmf]2

acb

+=

，则C=（    ）
A．30°
B．22.5°
C．15°
D．45°

10．魏晋时期刘徽撰写的《海岛算经》是关于测量的数学著作，其中第一题是测量海岛的高．如图，点
[image: image63.wmf]E

，
[image: image64.wmf]H

，
[image: image65.wmf]G

在水平线
[image: image66.wmf]AC

上，
[image: image67.wmf]DE

和
[image: image68.wmf]FG

是两个垂直于水平面且等高的测量标杆的高度，称为“表高”，
[image: image69.wmf]EG

称为“表距”，
[image: image70.wmf]GC

和
[image: image71.wmf]EH

都称为“表目距”，
[image: image72.wmf]GC

与
[image: image73.wmf]EH

的差称为“表目距的差”，则海岛的高
[image: image74.wmf]AB

=

（    ）
[image: image75.png]



A．
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                      B．
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                       D．
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11.任何一个复数
[image: image80.wmf]zabi

=+

（其中
[image: image81.wmf]a

、
[image: image82.wmf]bR

Î

，
[image: image83.wmf]i

为虚数单位）都可以表示成：
[image: image84.wmf](
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的形式，通常称之为复数
[image: image85.wmf]z

的三角形式.法国数学家棣莫弗发现：
[image: image86.wmf](
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，我们称这个结论为棣莫弗定理.根据以上信息，下列说法中正确的个数是（    ）

（1）
[image: image87.wmf]2

2

zz
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                    （2）当
[image: image88.wmf]1

r

=

，
[image: image89.wmf]3

p

q

=

时，
[image: image90.wmf]3

1
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（3）当
[image: image91.wmf]1

r

=

，
[image: image92.wmf]3

p

q

=

时，
[image: image93.wmf]13
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（4）当
[image: image94.wmf]1

r

=

，
[image: image95.wmf]4

p

q

=

时，若
[image: image96.wmf]n

为偶数，则复数
[image: image97.wmf]n

z

为纯虚数

A．1
B．2
C．3
D．4
12.在四面体
[image: image98.wmf]SABC

-

中， 
[image: image99.wmf],2,2

ABBCABBCSASC

^====

，二面角
[image: image100.wmf]SACB

--

 的余弦值是
[image: image101.wmf]3

3

-

，则该四面体外接球的表面积是（    ）
A．
[image: image102.wmf]6

p


B．
[image: image103.wmf]24

p


C．
[image: image104.wmf]86

π


D．
[image: image105.wmf]6

π


第Ⅱ卷（共70分）

二、填空题：本题共4小题,每小题5分,共20分.

[image: image1.wmf]z

13.已知空间向量
[image: image106.wmf](

)

3,0,4

a
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r

，
[image: image107.wmf](

)

3,2,1

b

=-

r

，则向量
[image: image108.wmf]b

r

在向量
[image: image109.wmf]a

r

上的投影向量的坐标是_________．

14.如图，三棱锥
[image: image110.wmf]ABCD

-

中，[image: image111.wmf]3,

ABACBDCD

====

 
[image: image112.wmf]2

ADBC

==

，点
[image: image113.wmf],

MN

分别是
[image: image114.wmf],

ADBC

[image: image115.wmf]的

中点，则异面直线
[image: image116.wmf],

ANCM

所成的角的余弦值是________．
15.在对某工厂甲乙两车间某零件尺寸的调查中，采用样本量比例分配的分层随机抽样，

如果不知道样本数据，只知道抽取了甲车间10个零件，其尺寸的平均数和方差分别为

12和4.5，抽取了乙车间30个零件，其平均数和方差分别为16和3.5，则该工厂这种零

件的方差估计值为________.（精确到0.1）
[image: image376.png]
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[image: image378.png]


16.已知正方体
[image: image117.wmf]1111

ABCDABCD

-

的棱长为2，
[image: image118.wmf]E

，
[image: image119.wmf]F

分别是棱
[image: image120.wmf]AB

，
[image: image121.wmf]11

AB

的中点，点
[image: image122.wmf]P

在四边形
[image: image123.wmf]ABCD

内（包括边界）运动，则下列说法中正确的是___________．
[image: image379.png]


①若
[image: image124.wmf]P

是线段
[image: image125.wmf]BC

的中点，则平面
[image: image126.wmf]1

ABP

^

平面
[image: image127.wmf]DEF


[image: image380.png]


②若
[image: image128.wmf]P

在线段
[image: image129.wmf]AC

上，则
[image: image130.wmf]1

DP

与
[image: image131.wmf]11

AC

所成角的取值范围为
[image: image132.wmf],
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③若
[image: image133.wmf]1

//

PD

平面
[image: image134.wmf]11

ACE

，则点
[image: image135.wmf]P

的轨迹的长度为
[image: image136.wmf]2


④若
[image: image137.wmf]//

PF

平面
[image: image138.wmf]11

BCD

，则线段
[image: image139.wmf]PF

长度的最小值为
[image: image140.wmf]6


三、解答题：本题共6小题,共50分.

17.（本小题满分6分）

如图，为了测量河对岸
[image: image141.wmf]A

、
[image: image142.wmf]B

两点的距离，观察者找到一个点
[image: image143.wmf]C

，从
[image: image144.wmf]C

点可以观察到点
[image: image145.wmf]A

、
[image: image146.wmf]B

；找到一个点
[image: image147.wmf]D

，从
[image: image148.wmf]D

点可以观察到点
[image: image149.wmf]A

、
[image: image150.wmf]C

；找到一个点
[image: image151.wmf]E

，从
[image: image152.wmf]E

点可以观察到点
[image: image153.wmf]B

、
[image: image154.wmf]C

．并测量得到以下数据，
[image: image155.wmf]105

DCA

Ð=

o

，
[image: image156.wmf]30

ADC

Ð=

o

，
[image: image157.wmf]90

BCE

Ð=

o

，
[image: image158.wmf]60

ACBCEB

Ð=Ð=

o

，
[image: image159.wmf]2002

DC

=

米，
[image: image160.wmf]1003

CE

=

米．求
[image: image161.wmf]A

、
[image: image162.wmf]B

两点的距离．
18.（本小题满分8分）

某市为了了解人们对传染病知识的了解程度，对不同年龄的人举办了一次“防疫抗疫”知识竞赛.现从参赛者中抽取了x人，按年龄分成5组，第一组：
[image: image163.wmf][

)

20,25

，第二组：
[image: image164.wmf][

)

25,30

，第三组：
[image: image165.wmf][

)

30,35

，第四组：
[image: image166.wmf][

)

35,40

，第五组：
[image: image167.wmf][

]

40,45

，得到如图所示的频率分布直方图，其中第一组有6人.
（1）求x；

（2）估计抽取的x人的年龄的第80百分位数；

（3）采用样本量比例分配的分层随机抽样从第四､五组中抽取6人，并从这6人中任取2人，求这2人中至少有1人来自第五组的概率.
19.（本小题满分8分）

已知向量
[image: image168.wmf](1,2sin),(sin(),1),

3
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.

（1） 若
[image: image169.wmf]b

a

^

，求
[image: image170.wmf]tan

q

 的值； 

（2） 若
[image: image171.wmf]//

ab

rr

，且
[image: image172.wmf][0,]

2

p

q

Î

，求角
[image: image173.wmf]q

.

20.（本小题满分8分）

进行垃圾分类收集可以减少垃圾处理量和处理设备，降低处理成本，减少土地资源的消耗，具有社会､经济､生态等多方面的效益，是关乎生态文明建设全局的大事.为了普及垃圾分类知识，某学校举行了垃圾分类知识考试，试卷中只有两道题目，已知甲同学答对每题的概率都为
[image: image174.wmf]p

，乙同学答对每题的概率都为
[image: image175.wmf](

)

qpq

>

，且在考试中每人各题答题结果互不影响.已知每题甲，乙同时答对的概率为
[image: image176.wmf]1

2

，恰有一人答对的概率为
[image: image177.wmf]5

12

.

（1）求
[image: image178.wmf]p

和
[image: image179.wmf]q

的值；

（2）试求两人共答对3道题的概率.
21.（本小题满分10分）

如图，
[image: image180.wmf]//

ADBC

且
[image: image181.wmf]2

ADBC

=

，
[image: image182.wmf]ADCD

^

，
[image: image183.wmf]//

EGAD

且
[image: image184.wmf]EGAD

=

，
[image: image185.wmf]//

CDFG

且CD=2FG，
[image: image186.wmf]DGABCD

^

平

面

，
[image: image187.wmf]2

DADCDG

===

．

（1） 若
[image: image188.wmf]M

为
[image: image189.wmf]CF

的中点，
[image: image190.wmf]N

为
[image: image191.wmf]EG

的中点，求证:
[image: image192.wmf]//

MNCDE

平

面

；

（2）若点
[image: image193.wmf]P

在线段DG上，且直线
[image: image194.wmf]BP

与平面
[image: image195.wmf]ADGE

所成的角为60°，求线段
[image: image196.wmf]DP

的长．

22.附加题（本小题满分10分）

如图，在梯形
[image: image197.wmf]ABCD

中，
[image: image198.wmf]//

ABDC

，
[image: image199.wmf]2

ADDC

==

，
[image: image200.wmf]4

AB

=

，现将
[image: image201.wmf]ADC

D

沿
[image: image202.wmf]AC

翻折成直二面角
[image: image203.wmf]PACB

--

.

（Ⅰ）证明：
[image: image204.wmf]CBPA

^

；

（Ⅱ）若异面直线
[image: image205.wmf]PC

与
[image: image206.wmf]AB

所成角的余弦值为
[image: image207.wmf]1

4

，求平面
[image: image208.wmf]PAC

与平面
[image: image209.wmf]PAB

夹角的余弦值.


数   学   试   题   答  案

一．选择题
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	C
	B
	A
	B
	D
	D
	C
	A
	C
	A
	B
	A


二．填空题
13.
[image: image210.wmf]34
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       14. 
[image: image211.wmf]7

8

           15. 6.8          16.①②

 = 3 \* GB3 \* MERGEFORMAT ③

 = 4 \* GB3 \* MERGEFORMAT ④
三．解答题
17.（满分6分）

由题意可知，在
[image: image212.wmf]ACD

D

中，
[image: image213.wmf]45
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，

由正弦定理得
[image: image214.wmf]sinsin
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ADCDAC
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，所以
[image: image215.wmf]sin
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米，

在
[image: image216.wmf]RtBCE

D

中，
[image: image217.wmf]10033300
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=´=

米，

在
[image: image218.wmf]ABC

D

中，由余弦定理得


[image: image219.wmf]22222

1

2cos60200300220030070000

2

ABACBCACBC

=

´´=´´´=

+-+-

o

，

所以，
[image: image220.wmf]1007

AB

=

米.
18. （满分8分）
（1）由频率分布直方图可知，第一组的概率为
[image: image221.wmf]0.0150.05

´=

 

所以
[image: image222.wmf]6
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x
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，解得
[image: image223.wmf]120

x
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.

（2）设第80百分位数为
[image: image224.wmf]a

，则
[image: image225.wmf](
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，

解得
[image: image226.wmf]37.5

a

=

，故第80百分位数的估计值为为
[image: image227.wmf]37.5

.

（3）由频率分布直方图可知第四､五组的抽取比例为
[image: image228.wmf]2:1

，抽取6人，

则第四组抽取
[image: image229.wmf]4

人，记
[image: image230.wmf]1,2,3,4

 

第五组抽取
[image: image231.wmf]2

人，记
[image: image232.wmf],

AB

，

随机抽取两人，
[image: image233.wmf](
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[image: image235.wmf]15
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至少1人来自第五组
[image: image236.wmf](
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[image: image238.wmf]9

种，所以至少1人来自第五组的概率为
[image: image239.wmf]93
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.
19. （满分8分）

（1）因为
[image: image240.wmf]ab
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，所以
[image: image241.wmf]0
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，所以
[image: image242.wmf]2sinsin0
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，即
[image: image243.wmf]53
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20.（本小题满分8分）
解：（1）设
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所以，甲乙二人共答对3道题的概率为
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21（满分8分）

（1）依题意
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22.（满分10分）
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